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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Введення воєнного стану в Україні впливає 

на всі сфери життя людини. Особливих змін зазнає освітня галузь, зокрема 

дошкільна та спеціальна.  

Теперішній час вніс свої корективи в освітнє життя і залишився незмінним 

той факт, що всі ми повинні працювати заради наших дітей. Робота кожного 

зараз надзвичайно важлива. Тенденція до зростання кількості дітей, які мають 

різні психічні та фізичні порушення й особливі освітні потреби (далі – ООП), 

змушує науковців шукати сучасні підходи до розв’язання нагальних проблем 

щодо інтеграції таких дітей у суспільство. Завдання держави в цьому напрямі 

полягає у виробленні такої державної освітньої політики, яка б сприяла 

підвищенню доступності якісної освіти та створенню відповідного освітнього 

середовища, у якому були б забезпечені успішна соціалізація всіх дітей, зокрема 

з ООП та їхня повна самореалізація як особистостей. 

Численні теоретичні та практичні дослідження з вивчення проблем 

упровадження інклюзії в навчальний процес у закладах освіти вказують на 

зростання інтересу науково-педагогічних працівників до цієї проблематики. 

Зокрема, особливу зацікавленість для вчених становить теоретичний аналіз 

понять «інклюзія» й «інклюзивна освіта», який може допомогти у виявленні 

шляхів удосконалення освітньої діяльності відповідно до потреб дітей з ООП. 

Теоретичні аспекти сутності понять «інклюзія» та «інклюзивна освіта», а 

також проблеми організації інклюзивної освіти, перспективи її впровадження 

висвітлені в наукових працях багатьох закордонних і вітчизняних 

науковців,зокрема, це такі нуковці, як: Г. Банч, В. Бондар, Л. Будяк, Т. Бут, 

Ф. Вуд, Д. Вудрон, Р. Даніелс, В. Засенко, І. Малишевська, А. Колупаєва, 

Г.Лефлі, Д. Лупарт, С. Миронова, М. Малофєєв, Н. Назарова, Ю. Найда, 

С.Петтерс, Т. Пікож, Т. Сак, В. Синьов, Н. Софій, А. Сунцова, О. Таранченко, 

П.Хакслі, А. Хатфілд, М. Чайковський, З. Шевців та низка інших. Науковці з 

різних позицій підходять до з’ясування змісту понять «інклюзія», «інтеграція», 
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«інклюзивна освіта»,«інклюзивне навчання», проводять компаративний аналіз 

цих понять, виокремлюють їхні спільні риси та відмінності. Дослідники також 

комплексно аналізують умови, які необхідно створити для впровадження 

інклюзії на практиці, а також окреслюють перспективи подальшого розвитку 

інклюзивної освіти в Україні. 

В умовах воєнного стану діти дошкільного віку, серед яких є діти з ООП, 

належать до найбільш незахищеної категорії населення, яка потребує постійної 

логопедичної допомоги. Перебуваючи в небезпеці, в тривалому стані стресу, 

дитина позбавляється нормальних умов для розвитку і навчання, що безперечно 

впливає на розвиток мовлення. Через відчуття тривоги, напруги, страху, 

невпевненості ускладнюється процес повноцінної соціалізації дитини. 

У довоєний період діти дошкільного віку з ООП отримували спеціальні 

освітні послуги у спеціально організованих інклюзивних групах дошкільних 

закладів освіти. Незважаючи на складну ситуацію в нашій країні, логопеди, які 

працюють з дітьми різновікової інклюзивної групи продовжують працювати та 

розвивати потенційні можливості таких дітей, робити все для того, щоб діти 

отримували систематичні та якісні реабілітаційні послуги. Проте у фахівців 

виникають труднощі пов'язані з організацією корекційно-розвиткової роботи у 

воєний період.  

Згідно вище зазначеного нами окреленна тема дослідження «Організація 

логопедичної роботи з дітьми різновікової інклюзивної групи в сучасних освітніх 

умовах (воєнний період)». 

Об’єкт дослідження – логопедична робота з дітьми різновікової 

інклюзивної групи. 

Предмет дослідження – організація логопедичної роботи з дітьми 

різновікової інклюзивної групи в сучасних освітніх умовах (воєнний період). 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та визначити особливості 

організації та змісту логопедичної роботи з дітьми різновікової інклюзивної 

групи в сучасних освітніх умовах (воєнний період). 
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Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні завдання: 

1. Теоретико-емпіричний аналіз літератури з означоної проблеми. 

2. Визначення поняття інклюзивної освіти в контексті сучасного часу. 

3. Вивчити особливості надання логопедичної допомоги дітям з ООП в 

Україні. 

4. Визначити особливості організації логопедичної роботи у 

різновіковій інклюзивній групі в період війни. 

5. Надати рекомендації щодо організації логопедичної роботи з дітьми 

різновікової інклюзивної групи в сучасних освітніх умовах. 

Теоретичне значення дослідження – визначено особливості організації 

логопедичної роботи з дітьми різновікової інклюзивної групи, досліджено 

особливості роботи у воєнний період, представленно план роботи у різновіковій 

інклюзивній групі у період війни та основні засоби. 

Практичне значення дослідження – результати дослідження та розроблені 

рекомендації в даній роботі можуть використовувати логопеди щодо організації 

своєї роботи з дітьми різновікової інклюзивної групи в сучасних освітніх умовах, 

особливо в воєнний період. 

Теоретико-методологічною основою дослідження стали:  

 філософські та психолого-педагогічні ідеї гуманістичного виховання, 

згідно з якими в кожній дитині з ООП важливо визнавати людську гідність; 

соціальні та психолого-педагогічні концепції, що визначають сутність, зміст і 

організаційні моделі психолого-педагогічногота корекційно-логопедичного 

супроводу дітей з ООП;  

 концепції особистісно-орієнтованої спрямованості реабілітаційного та 

виховного процесів (Т.Власова, Л.Виготський, А.Запорожець, В.Кащенко, 

А.Лурія, Д.Ельконін, І.Мамайчук, О.Стребелєва, Л.Шипіцина, М. Bornstein, J.R. 

Kirby та ін.);  

 наукові дослідження вітчизняних і зарубіжних учених щодо корекційно-

логопедичного супроводу та реабілітації різних категорій дітей з ООП: для дітей 
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з порушеннями слуху (Л.Вавіна, К.Глушенко, В.Засенко., С.Софійчук., 

В.Кобильченко., А.Колупаєва, Г.Мерсіянова, І.Сухіна, О.Таранченко, 

В.Тарасун), з порушеннями зору (Н.Андрійчук, В.Кобильченко, С.Покутьєва та 

ін.), з порушеннями опорно-рухового апарату (О.Глоба, В.Данильчук, 

М.Єфименок, В.Кисличенко, А.Малікова, А.Рудьська, О.Чеботарьова та ін.), з 

відставанням у розвитку (Т.Алтухова, А.Бистров, Ю.Бистрова, О.Боряк, 

Н.Макарчук, С.Миронова, М.Омельченко та ін.);  

 дослідження особистісно-орієнтованого та цілісного психолого-

педагогічного процесів в навчанні й вихованні дітей з ООП (Ю.Бабанський, 

В.Беспалько, B.Ільїн, А.Мудрик та ін.). 

Методи дослідження – аналіз, синтез та узагальнення літератури по темі 

дослідження. Методологія дослідження базується на діалектичному методі 

наукового пізнання і загальнонаукових методах гносеології: теоретичного 

узагальнення, системного аналізу і синтезу; порівняльного аналізу. У процесі 

дослідження використано системний підхід та метод структурного аналізу, 

основні аспекти зображено графічно, в табличному вигляді визначено головні 

результати дослідження. 

Експериментальна база дослідження. Дослідження здійснювалося 

протягом 2022-2023 рр. на базі приватного ДЗО «Калинонька», м. Кривий Ріг. 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків 

та списку використаних джерел (має 55 найменувань). Робота містить додаток, 

рисунки, таблиці. Загальний обсяг роботи – 60 сторінок. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИКО-ЕМПІРИЧНЕ ВИВЧЕННЯ ОРГАНІЗАЦІЇ 

ЛОГОПЕДИЧНОЇ РОБОТИ З ДІТЬМИ РІЗНОВІКОВОЇ ІНКЛЮЗИВНОЇ 

ГРУПИ У ТЕОРІЇ ТА ПРАКТИЦІ НАУКОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ. 

Висновки до першого розділу. 

Таким чином, ефективність процесу організації логопедичної роботи з 

дітьми різновікової інклюзивної групи впливає на подальше навчання дитини. 

Водночас усі діти з проблемами в розвитку потребують особливої уваги під час 

організації супроводу в умовах спілкування з однолітками. Зацікавленість, 

підтримка з боку педагогів та психологів та інших фахівців задля того, щоб 

дитина відбулася як особистість, стала максимально психологічно інтегрованою 

в суспільство – основна умова ефективного супроводу. Лише за умови саме 

такого спрямування діяльності дитина з ООП отримає досвід захисту власних 

можливостей, а відтак і майбутнього. 

У сучасних суспільствах постійно збільшується кількість дітей з ООП. 

Відтак важливим завданням стає проведення термінових заходів щодо раннього 

виявлення та розвитку таких дітей й надання їм кваліфікованої допомоги. 

Важливими напрямками змісту логопедичного супроводу сім’ї у дослідженні 

вважаємо: спеціальний підхід до навчання та виховання дитини з ООП; сімейно-

центрований підхід; постійна взаємодія «дитина-фахівці-сім’я», як необхідна 

умова логокорекційної допомоги.  

Найважливішою для логопедичного супроводу вважаємо системну, 

командну, узгоджену роботу логопеда з іншими фахівцями та сім’єю дитини, 

починаючи з раннього віку. На сучасному етапі актуальною формою взаємодії 

педагогів та батьків стають інформаційні технології, які сприяють ефективній 

взаємодії усім учасникам у зручній і ненав’язливій формі. Вважаємо, що саме 

організація логопедичного супроводу є основною умовою організації 

логопедичної роботи з дітьми у різновіковій інклюзмвній групі. 
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РОЗДІЛ 2 

СУЧАСНИЙ СТАН ОРГАНІЗАЦІЇ ЛОГОПЕДИЧНОЇ РОБОТИ У 

РІЗНОВІКОВІЙ ІНКЛЮЗИВНІЙ ГРУПІ В СУЧАСНИХ УМОВАХ 

(ВОЄННИЙ ПЕРІОД). 

 

Висновки до другого розділу  

Результати емпіричного дослідження підтверджують, що ефективність 

корекціно-логопедичної роботи з формування мовлення дітей інклюзивної 

різновікової групи здебільшого залежать від організації логопедичного 

супроводу та взаємодії з сім’єю такої дитини. Методика логопедичного 

супроводу у взаємодії з батьками дітей з ООП передбачали три етапи 

(підготовчий, основний, заключний). У дослідження було залучено 12 дітей з 

ООП. 

Процес дослідження передбачав низку форм та видів взаємодії з батьками, 

серед яких найвдалішим стало використання хмарних технологій, які 

забезпечили максимальне охоплення інформацією батьків, зручність у 

використанні, доступність викладу, можливість повернення до запропонованої 

інформації, здатність зворотнього зв’язку, інформативність та актуальність 

викладу.  

Запропонований у дослідженні підхід при організації логопедичної роботи 

з дітьми інклюзивної різновікової групи - логопедичний супровід дітей з ООП у 

взаємодії з батьками є ефективним і його може бути використано логопедами, 

педагогами, психологами, студентами освітньої програми «Спеціальна освіта» у 

практиці роботи в умовах інклюзивного освітнього середовища закладу. 

 

  



 
9 

 

ВИСНОВКИ 

Інклюзивна форма навчання є філософія розуміння участі людини у житті 

суспільства, розуміння того, що усі діти є цінними членами суспільства і мають 

рівні права незважаючи на особливості їхнього психофізичного розвитку. 

У першому розділі магістерської роботи виконано теоретико-емпіричне 

вивчення організації логопедичної роботи з дітьми різновікової інклюзивної 

групи в сучасних освітніх умовах, вивчено поняття інклюзивної освіті контексті 

сучасного освітнього простору, визначено особливості організації логопедичної 

роботи з дітьми в інклюзивній групи, зроблені висновки. 

До війни питання інклюзії привертало увагу багатьох українських 

науковців. За день до початку повномасштабного вторгнення зʼявився перший 

навчально-методичний посібник з асистивних технологій для спілкування 

«Теорія та практика використання альтернативної комунікації для осіб з 

особливими освітніми потребами». Внаслідок війни діти потребують більш 

уважного ставлення. Дуже важливо дотримуватися коректної термінології та не 

наголошувати на пережитому травматичному досвіді. Попри всі труднощі, які 

виникли у зв’язку з організацією дистанційного навчання під час війни, є й певні 

успіхи. Діти з особливими освітніми потребами не втратили набутих умінь та 

навичок, соціалізації, знань. Їхній прогрес здобували разом нелегко команди 

фахівців, дітей та батьків. Сильні сторони кожної дитини допомагають добирати 

завдання, в яких діти зможуть проявляти себе успішними. 

Таким чином, ефективність процесу організації логопедичної роботи з 

дітьми різновікової інклюзивної групи впливає на подальше навчання дитини. 

Водночас усі діти з проблемами в розвитку потребують особливої уваги під час 

організації супроводу в умовах спілкування з однолітками. Зацікавленість, 

підтримка з боку педагогів та психологів та інших фахівців задля того, щоб 

дитина відбулася як особистість, стала максимально психологічно інтегрованою 

в суспільство – основна умова ефективного супроводу. Лише за умови саме 

такого спрямування діяльності дитина з ООП отримає досвід захисту власних 

https://mon.gov.ua/storage/app/media/inkluzyvne-navchannya/2022/02/22/Navch-metod.posibnyk.Teoriya.ta.praktyka.vykoryst.altern.komunik.dlya.osib.z.OOP.22.02.22.pdf
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можливостей, а відтак і майбутнього. 

У сучасних суспільствах постійно збільшується зростання дітей з ООП. 

Найважливішою для логопедичного супроводу вважаємо системну, командну, 

узгоджену роботу логопеда з іншими фахівцями та сім’єю дитини. На сучасному 

етапі актуальною формою взаємодії педагогів та батьків стають інформаційні 

технології, які сприяють ефективній взаємодії усім учасникам у зручній і 

ненав’язливій формі. 

Згідно теоретико-методичного аналізу наукових джерел з означеної теми 

констатували, що у нашій країні багато зроблено для забезпечення дітей з ООП 

спеціальними послугами, проте, з початком війни постали нові виклики перед 

усією країною, зокрема організацією логопедичної роботи з дітьми різновікової 

інклюзивної групи в сучасних освітніх умовах (воєнний період). 

У другому розділі магістерської роботи досліджено сучасний стан 

організації логопедичної роботи у різновіковій інклюзивній групі в сучасних 

умовах (воєнний період), особливості організації роботи логопеда з дітьми 

різновікової інклюзивної групи в період війни, запропоновано рекомендації 

щодо організації логопедичної роботи з дітьми різновікової інклюзивної групи в 

освітніх умовах. 

У другому розділі здійсненно дослідження визначення специфіки та умов 

організації логопедичної роботи з дітьми різновікової інклюзивної групи в 

сучасних освітніх умовах (воєнний період). 

Початковим етапом роботи з педагогами в умовах інклюзивного 

освітнього середовища стає організація та проведення консультацій і тренінгів, 

метою яких є підвищення рівня педагогічних знань, формування готовності до 

активної взаємодії в корекційно-логопедичному процесі.  

Логопедичний супровід батьків, які виховують дітей з порушеннями 

мовлення – це система заходів, яку спрямовано на оптимізацію стосунків у 

родині, підвищення рівня знань щодо освіти дітей в умовах родини, оптимізацію 

процесу виправлення, попередження порушення мовлення. 
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Відтак цілеспрямована, систематично спланована, комплексна робота 

логопеда, психолога, педагогів, усвідомлене й зацікавлене включення у 

означений процес батьків – найважливіший аспект підвищення результативності 

навчання, виховання та корекції мовлення дітей із ООП. 

В дослідження, яке тривало з вересня 2022 року до травня 2023 року, 

залучено до взаємодії 12 дітей з ООП різного віку, які потребують логопедичної 

допомоги. Результати дослідження підтверджують, що ефективність корекціно-

логопедичної роботи з формування мовлення дітей з ООП в інклюзивному 

освітньому середовищі здебільшого залежать від організації психолого-

педагогічного супроводу та взаємодії з сім’єю дитини, яка її виховує. 
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